



黄金交易。

会摊平本身的价差，还要面对进出境关税问题。

有从业者提到，香港金价最贵的时候比内地每克高 28 元，当时就有人去香港买黄金回深圳销售赚差价。按规定每人最多可以带 50 克黄金过关，有些人抱着跑一趟就能赚 1000 多块钱的想法开始冒险。而一旦一次性购买数量过多又未进行报税，过关后进行专门经营的话，就有可能触发法律风险。

## 保不保值

聂永有表示，黄金的价值主要由重量、成色、工艺、稀缺性等因素决定。如金币的价值，很大程度上由其稀缺性和艺术性决定。如 1991 年我国发行的“熊猫金币发行十周年纪念金币”，其中 5 公斤的那枚，由于发行量只有区区 10 枚，目前市场价已经超过 2000 万元，远远超过了其他 10 公斤重量的金币价格。

还有 1984 年发行的 8 克鼠年生肖金币，由于采用的是齐白石的《南瓜鼠》图案，深受收藏者喜欢，加之发行量仅有 2000 多枚，现在市场价高达每枚 16 万元，创造了每克 2 万元的天价。那么，黄金真的是一种更好的投资选择吗？

按照聂永有的观点，黄金作为一种长期避险资产，其保值能力在很大程度上取决于未来的经济状况、通胀预期以及其他宏观经济因素。短期内，价格可能会波动，但从长期来看，黄金的向上走势十分明显。

从 1971 年布雷顿森林体系崩溃至今，金价从每盎司 35 美元，上涨到目前的每盎司 2000 美元以上，50 多年上涨了近 60 倍。

目前，世界正处于百年未见之大变局时代，存在着极大的不确定性，相对于房产、股票等投资品而言，黄金显然优势更明显。

再往历史追溯，南宋文学家岳珂是岳飞的孙子，据岳珂所著《金陀续编》，南宋绍兴四年（公元 1134 年），银每两 2300 文，金每两 3 万文。那么，低技能工人一年收入约为白银 26 两，或黄金 2 两。宋朝的 1 两约为 42 克，换算下来，低技能工人年收入约为 84 克黄金。

按照最近三年的黄金均价 400 元 / 克换算，折合每月 2800 元。这个酬劳相当于今天四线城市工人月薪水平。由此可见，黄金并不是简单维持购买力，其购买力在历史上是大幅上升的。

但“股神”巴菲特一直对投资黄金持负面观点，他认为，人们花很大力气从非洲或某些地方的地底下挖出黄金，搬到纽约后不仅要挖一个地窖存起来，还得花钱雇人看守着。它没有什么实际用途，开采运输和储存的过程并不为人类增进任何财富。

从全球范围看，黄金之所以不是最主流的理财方式，其实是有原因的。黄金本身并不产生利息、股息或分红，其价值主要依赖于市场供需和投资者情绪，价格很容易受到各种因素影响。正如厦门大学经济学院金融系副主任陈善昂所言，黄金具有特殊性，从长期看，黄金只能保值不能增值。

尤其是近期国际金价已经冲到高位，这难免刺激投机性需求，也为一种炒作后回跌埋下了可能。2013 年，黄金就曾被有意做空，短时间内经历了数次暴跌。

在“黄金热”的背景下，业内人士呼吁，投资黄金必须要理性。

业内人士普遍认为，从历史经验看，长期或超长期持有黄金具有一定抗通胀作用，但目前黄金处于历史较高水平，影响黄金走势不确定性因素仍然较多，对投资者专业性要求较高，从稳健投资角度，更倾向于多元化投资组合，审慎投资，重视短期市场波动风险。

但值得关注的是，目前黄金价格处于历史高位，基于欧美通胀前景，实际利率仍都可能对黄金价格构成一定逆风。

“中长期来看，全球经济增长忧虑仍存，避险需求尚在，但考虑到美元全年可能呈现温和强势以及黄金价格过高压抑实物需求等多重因素叠加，黄金可能会保持区间波动。”汇丰中国表示。

有句话讲“赚钱的行当，入场不怕晚”，但也有句话讲“不花钱即是省钱”。谁都说不准，现在这份高涨的买金热情，是否会像人云亦云的流行一样，最后也消失在大众视野里。☑